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 P ř e d m l u v a   Milana Calábka  k českému vydání knížky Pamaly Oslie: Barvy života

       Před několika lety jsme si v Nepálu vyšli s přáteli brzy ráno ještě před východem slunce do hor, abychom opět zažili ten okamžik nevýslovné krásy, když začne svítat, tma se trhá a nakonec přímo proti nám se zjeví zasněžené štíty velehor.

Stáli jsme na malém vyvýšeném místě, když se ve  tmě na východě objevil červený proužek, který sílil a měnil se na oranžový s odstíny magenty a pak nebe zežloutlo. Na zemi jeho odlesk rychle přecházel v medově jantarový, ze kterého vyrážela zeleň, která se na nebi měnila v modř.

       Zhruba tak se v průběhu dějin vyvíjela naše schopnost vidět barvy. Někteří odborníci se domnívají, že zelenou viděli teprve Řekové, až když dosáhli určitého stupně abstraktního myšlení. Ale s modrou se ještě nesetkáme ani u Homéra, kde i moře je vínově červené. Teprve ranné křesťanství pozvedlo svůj zrak k nebi  modrému jako plášť Panny Marie… A podobně se barevně vyvíjel i první pruh naší aury. Pokud se ve většině knih dočtete, že je vždy červený jako barva první čakry, není tomu tak a autor obvykle tento názor  jen od někoho převzal. Prvně se objevil u indických rišiů, ale před čtyřmi, pěti tisíci lety tomu tak opravdu mohlo být, i když tato červená měla u různých lidí jiné odstíny. Určit jaké barvy se dnes objevují těsně u našeho těla nám bohužel nepomůže ani aurická fotografie, protože první aurický pruh je na ní obvykle překryt vnějšími, které se mění podle našeho momentálního rozpoložení. 

        Zakladatelka aurické typologie Barbara Bowersová, díky svému jedinečnému daru vidění aury a zhruba padesáti tisíc barevných odstínů, určila všechny aurické barvy, které se objevují těsně okolo našeho těla a zároveň si uvědomila, že věrně zrcadlí naši osobnost. (Některé pokusy v tomto směru probíhaly i u nás v Psychoenergetické laboratoři pod vedením prof. Fr. Kahudy.) B. Bowersová spojila esoteriku s empirií, během čtyř let vyzpovídala obrovský počet dobrovolníků a  u lidí stejné aurické barvy sepsala všechny jejich shodné vlastnosti, sklony, způsob chování, myšlení a vztah k duchovnu. Tímto způsobem určila čtrnáct základních aurických typů. Ty převzala  i její žačka Pamala Oslie, která do aurické typologie vnesla další pozoruhodný objev a to, že u některých lidí není v tomto základním, osobnostním pruhu aury jen jedna barva, ale i dvě případně tři. Jakoby naše osobnost, která je na rozdíl od polytheistického mýtického nevědomí  důsledně monotheistická a kromě jediného boha připouštěla nanejvýš existenci Nejsvětější Trojice. 

Testovali jsme zhruba tisíc lidí u nás i v zahraničí ( Slovensko, Německo, Anglie, Thajsko) a můžeme odpovědně prohlásit, že pokud byl aurický typ správně určen ( jisté potíže má s určením Tělesně Zlatá a někdy i Milující Zlatá v pozici druhé nebo třetí barvy), popis osobnosti, hlavní charakteristika i životní směřování, to vše odpovídá až neuvěřitelně přesně a často i do velkých podrobností. S tak dokonalou typologií i ve srovnání s jungovskou jsem se ještě  nesetkal.

I když Pamala Oslie tíhne spíše k populárnějšímu výkladu než B. Bowersová, každý s touto knihou  dostává do rukou  mocný nástroj sebepoznání a poznání svých nejbližších. Po jejim přečtení začnu chápat, že to jak prožívám určitý model skutečností, jednám a myslím, jaký  typ partnerky hledám, je podmíněno mou primární aurickou  barvou  stejně jako mé přednosti a slabiny. A zároveň, že jednání  partnerky nebo partnera, rodičů, sourozenců, dětí, kolegů v práci nebo nadřízeného není většinou namířeno proti mně, ale je projevem jejich osobnosti:  že se tak  chovají a budou chovat nejen ke mně ale prostě ke každému ( pokud si nevyvinou další aurickou barvu). Mentálně Zlatá si tak s výjimkou milostného vzplanutí bude  vždycky nejen ode mě, ale od každého udržovat  jistý emocionální odstup, Krystal se bude vždy uchylovat do samoty a nebude mne doprovázet  na větší shromáždění, zatímco Modrá bude chtít se mnou trávit prakticky každý okamžik a nenechá mne vydechnout. Tělesně Zlatá se mně nebude příliš svěřovat a Magenta mi bude vyvádět psí kusy. U Fialové bude mít její poslání vždy přednost před vztahem a neposednost Žluté vůbec neznamená, že by se jí doma nelíbilo.

         Nikdo z nás neprožívá skutečnost přímo, ale její model a submodely.   Z tohoto hlediska       těchto čtrnáct aurických barev lidské duhy můžeme rozdělit do čtyř základních skupin podle toho jaký model  skutečnosti prožívá. Zda je to model vytvořený převážně smyslovým vnímáním, myšlením, cítěním anebo intuicí. Každý typ je předurčen a dokonale vybaven pro život v jednom z těchto modelů, případně i více, jde- li o kombinaci aurických barev.

        První skupina   Tělesných barev se pak ještě dělí na dvě podskupiny:   vnější   a   vnitřní. 

Tělesné vnější barvy, mezi které patří: Červená, Oranžová a Magenta, prožívají především smyslový model skutečnosti  vytvořený vnímáním, emocemi a primárním jazykem neboli skutečnost jako představu hmotného světa. Nejvíc energie proto přijímají a i vydávají tělesnou činností a sexem. To jim dává až neuvěřitelnou vitalitu, fyzickou silu, zdraví, vervu a chuť do života.

Mezi Tělesné vnitřní barvy patří Žlutá a Tělesně Zlatá. Žlutá prožívá svůj model skutečnosti především na rovině biochemie svého těla. Udržení vysoké hladiny endorfinů, která zaručuje její dobrou náladu a tělesnou zdatnost, vyžaduje buď častou fyzickou (cvičení) anebo chemickou ( kofein, cukr, alkohol atd.) stimulaci. Tělesně Zlatá tvoří přechod mezi Tělesnými a Mentálními aurickými barvami. Zatímco Mentální barvy se neustále rozhodují mezi jedním ze dvou protikladů myšlení, pro neverbální Tělesně Zlatou je to obtížné a nepřirozené, protože v tomto dvojrozměrném světě :  ano -  ne, dobře – špatně, nežije a žádnou z těchto abstrakcí hypnoticky  neprožívá jako smyslovou skutečnost. Proto má pověst váhavého střelce, který místo aby se bleskurychle rozhodl a jednal, dumá a dumá … jako hrdinové klasické ruské literatury. Červená, Oranžová a Magenta řečeno s Marxem „aby poznaly svět ( a tím i sebe ) , musí jej měnit.“ Tělesně Zlatá je nepotřebuje měnit, ale to co potřebuje měnit, je její postavení v časoprostoru: čtyřrozměrném světě smyslů, podobně jako Žlutá. Na rozdíl od Žluté tyto změny  u ní nespouštějí biochemické reakce, ale vyvolávají svalové reflexy. Pokud si to Tělesně Zlatá  neuvědomí, může se z ní vyvinout hypochondr aurického spektra, který delší svalové napětí považuje za vážnou nemoc a nakonec si ji tak i může vyvolat.

         Druhou skupinou jsou pak Mentální aurické barvy: Mentálně Zlatá, Zelená, Milující Zlatá a Citlivě Zlatá, které si jako první neuvědomují vjemy, ale  své myšlenky  o nich, které pak prožívají jako vjemy. Nežijí už tolik v hmotném světě, který je konstrukcí našich smyslů, ale převážně v modelu světa vytvořeném hodnotícím jazykem a myšlením. Tělesnou energii transformují na mentální a myšlení je energeticky nabíjí a regeneruje tak jako Tělesné barvy fyzická činnost. V současné době Mentální barvy, které jsou nejvíc zastoupeny v naší a konfuciánské civilizaci, vládnou celému světu s výjimkou  civilizace islámské. Americká léčitelka Olga Worrallová v knize o svých cestách po Blízkém Východě popisuje přechod hranice do Izraele jako přechod z moře aurické červeně do záplavy zelené.

Zároveň každá z těchto Mentálních barev myslí úplně jinak a tak vytváří odlišný mentální submodel skutečnosti, který prožívá a na základě těchto prožitků jedná. Mentálně Zlatá myslí lineárně: krok za krokem od jedné do deseti a každý krok si stále ověřuje, než přijde k dalšímu. Zelená rovnou skáče na desítku a myslí vylučovacím způsobem účelově a prakticky. Proto také vládne naší civilizaci a svůj submodel světa se pokouší globalizovat. Milující Zlatá oproti nim myslí nesystematicky, namátkově  a i když může působit chaoticky, je to velice tvůrčí, originální myšlení, které vytváří nejabstraktnější  submodel skutečnosti ze všech Mentálních barev.

Citlivě Zlatá si každý krok svého lineárního myšlení ověřuje i z hlediska jeho citového dopadu na všechny zúčastněné. A její model skutečnosti ve kterém žije, podle jehož prožitků se orientuje a jedná, je rovnoměrně vytvářen jak mentální tak i emocionální inteligencí.

        Třetí skupinu  tvoří Emocionální aurické  typy: Modrá a Levandulová. Submodel Modré je  vytvářen především cítěním, Levandulové představami a fantaziemi.

I když název skupiny je Emocionální, city, které ovládají Modrou, jsou rozdílné od emocí Červené, protože je vytváří jiný obvod v našem mozku. Pro zjednodušení si představme, že jedním z hlavních center v limbickém středním mozku (bílé hmotě mozkové),  kde vznikají naše emoce a city, je amygdala. A do ní vedou dva hlavní spoje. První je přímý, po kterém jdou z oka nebo ucha smyslové vzruchy přímo do amygdaly, kde vyvolávají okamžitou reakci: emoci, která přes instinktivní mozek ( prodloužená mícha) dává  pokyn k vyplavení hormonů jako je adrenalin do krevního řečiště. Takovou reakcí je emoce strachu, když v lese uvidím hada. A teprve pak si uvědomím, že to byla jen větev, která hada připomínala.

Základní emoce jsou spojeny s naším primárním reflexem: boj – vztek anebo útěk – strach. Tento přímý spoj emočního okruhu je nejvíc frekventovaný v dětství a u Tělesných aurických barev. A jestliže vztek prožívá hlavně Červená, Žlutá prožívá spíše jeho opak. Proto místo aby se prala, volí raději ústup. Emoce strachu v ní ale může někdy přerůst až v paniku.

Pak je zde ještě druhé spojení, druhý okruh: nepřímá cesta, po které signály jdou nejdříve do šedé kůry mozkové a teprve přes ni teprve dosahují amygdaly, kde už nevyvolávají emoce, ale city. Tato nepřímá cesta je charakteristická pro Mentální barvy.

Nicméně spojení mezi šedou kůrou mozkovou a amygalou není jen jednosměrné. Je zde i zpětná vazba mezi amygdalou a šedou kůrou která ovlivňuje myšlení. Kromě mentální zde tedy existuje i emocionální inteligence a její převaha je charakteristická pro Modrou a Levandulovou barvu.
Hlavní energetický koloběh u Modré je pak koloběhem citové energie.  Každé jeho zablokování ( nemožnost energetického výdeje, vede k tomu, že se Modrá topí v citech anebo nakonec dojde k citovému výbuchu (pláč), kterým se nevědomě snaží blok odstranit a obnovit proudění citu. U každé aurické barvy se zablokování jejího energetického koloběhu projevuje jinak a každá si jej pokouší obnovit pro ni charakteristickým způsobem.

          Čtvrtou skupinu tvoří Duchovní aurické barvy:  Fialová, Krystal a Indigová, jejichž model skutečnosti už z velké částí spoluvytváří intuice, která překračuje mentální i emocionální inteligenci a i když tento model zahrnuje vnímání, imaginaci, myšlení i cítění, je pro něj charakteristický nárůst uvědomování. 

Jestliže tedy Žlutá ke své existenci potřebuje tělesné stimuly a úžas nad krásou světa, aby správně fungovala biochemie jejího  organismu, obdobnou ale mentální stimulaci potřebuje Zelená, která nad krásou světa spíš přemýšlí. Jinak se zablokuje její hlavní energetický koloběh a Zelená se stává arogantní, netrpělivou a nepříjemnou. Dlouhodobý blok pak může vést až k nekontrolovaným slovním výbuchům, díky nimž může ztratit úplně vše, na čem tak dlouho pracovala: kariéru, vztah nebo finanční zajištění. Citlivě Zlatá udržuje svůj energetický koloběh službou nějakému celku ať rodině, podniku nebo vlasti a obnovuje je a posiluje, když v tomto celku dojde uznání. U Modré to není služba, ale láska a oběť, obrovská potřeba milovat a být milována. Fialová je mostem mezi modely smyslové, mentální a emocionální skutečnosti na jedné straně a jejich meta – modelem neboli duchovní skutečnosti vytvářené uvědomováním na straně druhé. A neobejde se bez stimulů z tohoto meta- modelu, který si intuitivně uvědomuje jako vizi, za kterou se pokouší jít. Pokud by se ale svých vizí vzdala, zablokuje se energeticky. Krystalu, na rozdíl od Fialové, působí velké potíže prožívat jiný model skutečnosti než duchovní, který si ale teprve tvoří během života, zatímco Indigová se už rodí připravená pro jeho prožívání. 

U každého aurického typu je tak nemoc vyvolána něčím jiným a pro obnovení energetického koloběhu (zdraví) potřebuje odlišnou „akupunkturu“ – odlišný způsob léčení. Znalost aurického typu klienta tak může být pro psychologa, ale i léčitele důležitým vodítkem pro diagnózu a terapii.

         Překlad názvů některých Mentálních barev není doslovný, ale odpovídá terminologii, která se už v Čechách vžila a vychází z odlišných názvů u obou autorek. Mentálně Zlatá je u Pamaly Logical Tan, Tělesně Zlatá je Environmental Tan a Milující Zlatá Abstract Tan. Pokud jde o kombinace aurických barev např. Tělesné a Mentální ( Žlutá – Zelená), chtěl bych ještě připomenout, že podle naší zkušenosti Tělesná barva mívá obvykle větší vliv v první polovině života, zatímco Mentální až v druhé. Totéž platí o kombinacích Emocionálních a Duchovních barev na příklad: Modrá – Krystal. Je-li však hlavní barvou třeba  Krystal, vyvine si v průběhu života často Citlivě Zlatou, aby vůbec přežil.

Podobný posun můžeme často vidět i v rodinách. Otci (Tělesně Zlatá), který je vynikající mnichovský mikrochirurg, se narodí syn (Zelená). Zpočátku jde syn v otcových šlépějích a studuje medicínu. Nicméně nikdy se nebude věnovat mikrochirurgii, pro kterou má Tělesně zlatá tak vynikající předpoklady. Netrpělivá a méně zručná Zelená se ale věnuje výzkumu, kde bude vynikat i v jeho organizaci a popularizaci. Nicméně pro otce prodej kliniky, kterou budoval po celý život, by byl mnohem bolestivější, kdyby nebyl obeznámen s aurickou typologií.

       Důraz, který Pamala při určování aurického typu klade na zaměstnání, je oprávněný. Musíme ale přihlédnout k tomu, že i když není žádný velký rozdíl mezi aurickou Zelenou v USA, nebo v Čechách, stejné zaměstnání jako na příklad číšník nebo zelinář ještě nedávno dávalo v každé zemi úplně jiné možnosti. A podobně i pojetí některých profesí je dodnes v obou zemích odlišné. 

Nicméně jeden z našich větších podnikatelů, který měl možnost se s aurickou typologii podrobně seznámit na České univerzitě Nové doby, podle ní  přijímá zaměstnance do některých profesí  a ještě se mu nestalo, aby se spletl. To, k čemu „lovci lebek“ dospějí až po vyčerpávajícím maratónu, je mu jasné hned po  ukončení testu a krátkém pohovoru. A ještě jedna poznámka ke kombinovaným barvám. V Čechách a na Moravě je nejčastější kombinací u žen Citlivě Zlatá a Modrá. Vyskytuje se u více než u šedesáti procent našich posluchaček. Pokud jde o názor Pamaly na aurické barvy kontinentů, zemí a velkých měst,  nezdá se mi úplně přesný. Daleko více se ale shodneme u jednotlivců s výjimkou M. Jacksona, který, podle mého názoru nebude Indigo – Fialová. To ale nechám na Vašem posouzení, až se podrobněji  seznámíte s jednotlivými aurickými typy.

